

居民侵占绿化带种菜植花怎么办 “一米花园”让社区更文明和谐

在宁波看见文明中国
我们的家园

记者 徐丽敏 通讯员 周旦

在江北区洪塘街道姚江社区邻里中心三楼的露台，10个花箱一字排开，居民种植的包心菜、四季青、小葱等蔬菜正茁壮成长。这里是今年9月以来姚江社区着手打造的共享花园。

姚江社区此前推出“一米花园、一块造梦”计划，居民可以认领一个花箱，用于种植蔬菜或鲜花。为何会推出这样一个计划？“经常有居民在绿化带或用泡沫箱种菜，打造‘一米花园’就是想解

决这一问题。”姚江社区党委书记曾庆坛告诉记者，姚江社区是一个纯农民安置社区，不少居民还保留着种菜的习惯，往往把小区绿化带变成自家“小菜园”。在绿化带种菜看似事小，实则是侵占公共利益，且影响社区美观与和谐。今年4月，社区联合业委会、物业等开展集中整治。“整治第一天下午就遇到了阻碍，有些居民不同意清理‘菜园’。”曾庆坛说，其实，清理“菜园”不是目的，共建美好家园才是社区治理的最终目标。

在持续一个月的劝导、整治后，侵占绿化带种菜的现象又出现了反弹“苗头”。曾庆坛表示，既要解决问题，又要减少居民的不满，疏堵结合是最佳方式。经过一番“头脑风暴”后，社区依托未来社区运营第三方，策划发起“一米花园、一块造梦”共享花园营造计划，将邻里中心三楼的露台开辟出来，供喜欢种菜、种花的居民种植。

场地问题解决后，如何分配“菜地”、怎么运营等问题接踵而至。曾庆坛介绍，前期，社区通过线上线下宣传，结合网格员走访，招募了15组家庭认领花箱。同时，还邀请农科院专业老师现场教学，向居民分享科学种植技巧。

为了规范运营，社区还制定了文明养护公约，设置种植组组长，负责花园日常浇水、施肥等。“‘一米花园’虽然面积很小，但满足了部分居民的种菜需求，还能够让其参与社区治理，激发大家爱护家园的自觉性。”曾庆坛说。

据了解，本月社区将依托“一米花园”举办传授插花技巧、植物养护知识的公益活动，以此促进邻里友好和谐关系。

“从目前的运营情况来看，‘一米花园’取得了良好效果，我们计划让它从露台走向地面，开辟更大场地，让更多居民参与其中，打造更多睦邻花园、美丽花园。”曾庆坛说。

海曙为外卖小哥送上“爱新餐”



外卖小哥在享用“爱新餐”。

(通讯员供图)

记者 沈天舟 通讯员 郑轶文

“平时只顾着为顾客送餐，自己吃饭只能简单对付一下，有了‘爱新餐’，我们也能坐下来吃一顿便捷、实惠的饭了。”昨天，外卖小哥何森委向记者分享了自己的开心事。

何森委口中的“爱新餐”，是海曙区总工会面向全区新就业群体工会会员推出的公益项目。据了解，“工会爱新餐”项目由全国总工会发起，年内计划覆盖至少15个城市，惠及新就业形态劳动者不少于150万人次，海曙区为全市首个启动该项目的城区。

“新就业群体在户外工作场景下，常常面临就餐贵、餐品质量难保障等问题，我们希望通过工会及社会力量，不断提升新就业群体的获得感和幸福感。”海曙区总工会相关负责人说。

如何在保障餐品质量的基础上，降低外卖小哥的用餐成本、提升其用餐体验？本月初，海曙区总工会通过“工会+平台+商户”三方联动的形式，在饿了么平台开辟“工会爱新餐专区”，推出1万张价值5元的“爱新餐”专享补贴券。同时，该专区还上线

“甄选特惠”菜品，菜品价格远低于原价。

例如袁记云饺店推出的“特惠骑士套餐”鲜肉云吞面原价29.9元，在叠加专享补贴券后只需8.9元。目前，该平台已汇聚2181家“爱新餐”友好商户，共推出5400个“甄选特惠”菜品。

“‘爱新餐’既能满足新就业群体的日常用餐刚需，提升他们的获得感；同时也能增加工会会员的黏性，我们力争通过此次公益活动，吸纳新就业群体工会会员2000余名。”海曙区总工会相关负责人说，一张5元的补贴券，预计能撬动5倍以上的餐饮消费金额，为激活本地餐饮消费市场注入新动能。

近年来，海曙区总工会打造了“曙色工惠”错峰就餐、小哥家庭医生签约、新就业群体工会会员家庭日等缓解新就业形态劳动者急难愁盼问题的品牌计划及活动，提升他们的获得感、幸福感、安全感。

“接下来，我们将联动各级工会及社会组织，进一步拓展新就业群体服务资源。”该负责人表示，未来海曙区总工会将推出更多具有海曙辨识度和会员吸引力的新就业群体普惠服务项目。

说说身边事 给你提个醒

牛奶箱里竟然藏着现金 警方提醒：警惕电诈手段“升级”

记者 王晓峰
通讯员 郑蒙永 杨航

“线下取现+”如今已成为一种更加隐蔽且难以防范的电诈新模式。仅上个月的一周中，全市共发生投资理财诈骗案37起，其中涉及“线下取现+”的有9起。全国各地公安机关发布相关提醒，要求大家提高警惕，同时要网约车驾驶员及快递员小哥履行开箱检查的职责。

昨天下午，鄞州公安分局通报了一起警情。事情是这样的：前几天，家住鄞州的小江（化名）在刷短视频时，扫描了一下评论区里的一个二维码，下载了一款交友软件。为了约到自己心仪的“对象”，他按照“客服”要求在平台上充值了会员费。

随后，“客服”又告诉他，想要“美女”的联系方式，还需在平台上完成几个“小任务”——帮忙刷销量，还会有返利。小江信以为真，抱着试试看的心态，开启了自己的“刷单之旅”。他先是小额试水，果然很快就收到了返利。小江发现这钱好赚，于是不断加大投入。接下来等待他的就是“任务失败”。此时骑虎难下的小江，又被“客服”忽悠去购

买“贵重物品”。

“客服”告诉他只要去某二手交易平台，按照要求购买一定金额的首饰就行。只要消费到一定的金额，就能兑换成刷单平台上的积分，达到一定数额后，就可以把所有钱退回来。小江按照对方的指示操作，既花了钱，也兑换了积分，结果还是没“提现”成功。骗子于是又告诉他，必须要求网约车驾驶员及快递员小哥履行开箱检查的职责。

然而，骗子还是不肯放过小江，要求他去银行将钱全部取出来，然后藏进牛奶箱，通过网约车送到指定地点。就在小江和网约车驾驶员交接时，文华派出所接到反诈预警指令，立即派遣警力赶到“货”现场，成功拦截2.87万元现金。目前案件仍在进一步侦查中。

警方提醒，如遇要求使用快速、网约车寄送现金或黄金的，基本可判定陷入骗局，应立即拒绝并向警方举报。此外，提醒广大网约车驾驶员，近期如遇到有人让你带“货”并送到指定地点的，一定要谨慎对待，很有可能是寄货人遇到了新型诈骗。



激战“沙场”

昨日，第三届中国大学生沙滩足球锦标赛在象山县大目湾亚运主题公园开赛，比赛为期一周，来自全国20所高校的23支队伍参赛。突破、盘带、射门……参赛选手充分发挥沙滩足球的技术特色，为现场观众献上了一场场精彩对决。

(徐能 金晓巍 摄)

情如暖阳 ——残疾青年罗文达的“无障碍”大学生活

记者 吴向正
通讯员 葛棉棉 宣佳合

前日下午2时，在宁波工程学院南大门，该校经济与管理学院2023级市场营销专业学生罗文达坐在电动轮椅上，等候记者到来。

虽然坐在轮椅上，罗文达还是难掩一脸的阳光与自信，很快他驾驶着电动轮椅，引导记者在他的宿舍楼附近停好汽车。

罗文达在2017年遭遇一次意外，从高处跌落受了重伤，从而导致截瘫。当时他在读高二，不得不中断学业，进行治疗和康复。2019年夏天，江北区残联工作人员和恰如家养老助残爱心服务中心同侪训练师主动上门，叩开了罗文达封闭已久的心扉，鼓励他通过康复训练

重启人生。通过几年的康复训练，罗文达终于恢复了对生活的信心。2020年，他考上了浙江特殊教育职业学院电子商务专业，在学校里他刻苦学习，积极参加校园活动，2023年以优异的成绩毕业，同年又考上了宁波工程学院市场营销专业。

“我是走读生，每天提前一个小时从宁波城西的家里出发，一个人坐地铁来学校上课。宁波地铁站的无障碍设施很好，所以我出行一点问题也没有！”罗文达笑着说，“在大学校园里，我每天的学习生活也过得很顺畅。”

一边说着，罗文达一边继续开着电动轮椅，把我们带到了16号宿舍楼门前。沿着无障碍通道，罗文达驾驶轮椅径直进入一楼的“暖

阳宿舍”。这是一间充满爱的气息的特殊宿舍，是学校后勤部门特意为腿脚不便的罗文达准备的。“暖阳宿舍”位于一楼，离宿舍楼大门仅几步远。

进入“暖阳宿舍”，记者看到里面有床铺、桌椅、卫生间、淋浴室，还配有扶手、护栏、感应灯等设施。罗文达一个人转动轮椅，前进、后退，上轮椅、下轮椅，移动身体……动作显得非常熟练。

“虽然是走读生，但学校为了我中午休息，特意给我配了宿舍，让我感觉心里暖暖的。”罗文达说，“宿管阿姨就住在我的宿舍对面，她们很贴心，经常帮我打扫卫生。学校里的无障碍设施也很齐全，不管是去上课还是去食堂，都很方便。”

罗文达说，学校里的教学楼和大多数食堂有无障碍通道，每幢教学楼都有电梯，自己能够驾驶电动轮椅方便地出入。

“遇到少数场所通行障碍时，老师和同学们总会热情地伸出援助之手。”罗文达说，刚开学时，辅导员在阶梯教室上课，几位同学一起帮忙，把他连同轮椅抬上阶梯教室最后一排。今年10月，教文课的陈老师特意关照他，亲切地对他讲，如果去图书馆查文献，可以事先跟老师说，老师会向后勤部门申请开通专用电梯。

对于在宁波工程学院的学习和生活，罗文达感到顺心如意。在学习之余，罗文达经常参加公益活动，尤其关心像他那样的脊髓损伤者，现在他是“恰如家”的一名同伴志愿者，经常以亲身经历给其他伤者带来精神上的鼓励和康复上的帮助。

“大学毕业后，或参加工作，或继续深造，不管怎样，我对未来的生活充满信心！”罗文达坚定地说。

秋收时节，“研学游”走入田野

记者 俞家嘉

“同学们，你们知道番薯是怎么种出来的吗？”前日上午，200多名小朋友及家长走进位于奉化区尚田街道的莓好农创园，开启了一场“秋日研学”之旅。

在田间地头，小朋友们拿着小锄头、拎着竹篓，刨开松软的泥土，一个个番薯冒出了头。在指导老师的介绍下，大家对番薯的生长周期、营养成分、组成部分等知识有了深入的了解。

象山环蟹钳港青创共富农场当天也迎来了一批来自象山县春晖幼儿园的“小探险家”，他们戴着小黄帽，穿梭在秋天的田野里，体

验割稻和秸秆手作，感受丰收的喜悦。

“最近，研学团队是一批接着一批，除了体验农耕文化，我们还安排了草木蓝染小课堂，带领小朋友们学习传统扎染技艺。”环蟹钳港青创共富农场刘经理告诉记者，将乡村旅游与科普教育相结合，让研学游更加可感、可读、可亲，吸引了不少学校、游客前来体验。

在宁波达人旅行社服务有限公司总经理冯芳芳看来，“研学游”要巧妙结合当地优势资源，如自然风光、历史人文等，开发融合型的研学旅游产品。同时，各地应充分利用“农业研学游”兴起的契机，丰富乡村旅游业态，激发文旅市场活力。



孩子们在田野研学。

(象山环蟹钳港青创共富农场供图)

民生

网约车行业竞技展匠心

张军停

昨日，江北区举办2024年宁波市首届“甬爱E家”杯网约车驾驶员职业技能精英赛。比赛吸引了来自全市各地的26支队伍、76名网约车司机报名参加。参赛选手们通过理论知识考试、实操技能考核等多个环节，全面展示了各自的专业技能和服务意识（11月6日《宁波日报》民生版）。

网约车为群众出行提供便利，为经济发展注入动能。网约车司机是行业发展的参与者和贡献者。一直以来，江北区高度重视网约车行业发展和新就业形态劳动者职业技能提升工作，针对包括网约车司机在内的新就业形态

劳动者就业灵活、组织形式多样等特点，科学制定劳动和技能提升竞赛计划，不断创新竞赛形式，因地制宜开展竞赛，不断提升劳动者素质技能，激发广大新就业形态劳动者职业自豪感。这次举办“甬爱E家”杯网约车驾驶员职业技能精英赛，不仅是对网约车司机个人能力的检验，更是对整个行业形象的展示。网约车司机借此机会切磋技艺，进一步提升服务质量，为乘客提供更加优质、便捷的出行体验，让更多人看到新就业形态劳动者的风采与担当，同时不断提升网约车行业的安全服务水平，助力市民美好出行。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)